

Научная статья

УДК 001

DOI 10.18101/2949-1657-2024-1-46-51

**О СОТРУДНИЧЕСТВЕ ИНСТИТУТА
МОНГОЛОВЕДЕНИЯ, БУДДОЛОГИИ И ТИБЕТОЛОГИИ СО РАН
И АКАДЕМИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК КИТАЯ**

© **Цыренов Чингис Цыбикдоржиевич**

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник,
Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН
Россия, 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6
chts17@mail.ru

Аннотация. В статье изложены краткие сведения об истории создания и организационной структуре Академии общественных наук Автономного района Внутренняя Монголия КНР, а также об итогах визита официальной делегации руководства Академии общественных наук Автономного района Внутренняя Монголия КНР в октябре 2024 г. в Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (г. Улан-Удэ).

Ключевые слова: Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Академия общественных наук АРВМ КНР, международное научное сотрудничество, гуманитарные науки.

Для цитирования

Цыренов Ч. Ц. О сотрудничестве Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН и Академии общественных наук Китая // Восточный вектор: история, общество, государство. 2024. Вып. 1. С. 46–51.

Как известно, в настоящее время российско-китайские межгосударственные отношения развиваются чрезвычайно динамично и охватывают широкий круг вопросов. Одной из важнейших областей двустороннего сотрудничества является региональное взаимодействие и обмен опытом между государственными учреждениями гуманитарной академической науки. В связи с этим мы кратко изложим сведения об официальном визите делегации Академии общественных наук (АОН) Внутренней Монголии в Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, а также рассмотрим современную организационную структуру Академии общественных наук Внутренней Монголии.

Говоря о системе Академии общественных наук, следует привести слова В. Бурова о том, что в Китае «существует разветвленная сеть академических институтов гуманитарного профиля. Помимо Академии общественных наук Китая аналогичные академии, естественно меньшего масштаба и с несколько иными задачами, имеются во всех провинциях и четырех городах центрального подчинения. Если в Институте философии Академии наук Китая примерно 200 человек, то в таком же институте г. Пекина меньше 30 человек. В составе ряда провинциальных академий есть институты, специально занимающиеся региональными проблемами [1].

В период с 21 по 23 октября 2023 г. Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН посетила высокопоставленная делегация Академии обще-

ственных наук Автономного района Внутренняя Монголия КНР (АОН АРВМ КНР). В составе делегации прибыли Цзянь Сяовэнь (партийный секретарь Академии общественных наук АРВМ КНР), Фань Лицзюнь (директор Института «Один пояс, один путь»), Цюй Фэн (старший научный сотрудник Института «Один пояс, один путь»), Цюань Жун (директор Института истории), Мэй Юань (начальник канцелярии АОН АРВМ КНР) и Ли Ин (директор Института экономики).

21 октября 2023 г. в ИМБТ СО РАН прошла официальная встреча руководства института и представителей Академии общественных наук АРВМ КНР. На совместном заседании 21 октября академик РАН, директор ИМБТ СО РАН Б. В. Базаров представил руководство и сотрудников института и отметил, что научное сотрудничество между нашими странами имеет давнюю историю и конкретные результаты и сегодня есть все основания для дальнейшего развития совместных исследований, новых проектов и обмена опытом.

Партийный секретарь Академии общественных наук АРВМ КНР Цзянь Сяовэнь в своем выступлении отметил, что китайско-российские гуманитарные и научные связи развиваются очень интенсивно и выразил уверенность, что сотрудничество между нашими институтами также будет носить плодотворный характер. Далее стороны представили свои основные научные направления и результаты исследований, а также обсудили перспективные темы социогуманитарных наук, которые имеют актуальность в свете реализации межгосударственных и глобальных проектов. Официальная встреча завершилась подписанием Соглашения о сотрудничестве.

Для делегации из АОН АРВМ КНР была организована экскурсия в Центр восточных рукописей и ксилографов ИМБТ СО РАН, где гости ознакомились с фондами тибетских и монгольских памятников письменности, старообрядческой литературы, уникальных архивных документов и фольклорных материалов. Большой интерес вызвал проект «Цифровизация книжных коллекций на восточных языках Центра восточных рукописей и ксилографов ИМБТ СО РАН с применением искусственного интеллекта», а также научное издание «Атлас тибетской медицины — новое прочтение». Глава китайской делегации Цзянь Сяовэнь выразил глубокую благодарность российской стороне за теплый прием и выразил уверенность в развитии плодотворного сотрудничества в рамках подписанного соглашения.

Академия общественных наук КНР была учреждена в феврале 1979 г. как государственное бюджетное учреждение, соответствующее рангу регионального министерства. Предшественником АОН АРВМ КНР был Институт истории, языка и литературы Внутренней Монголии, созданный в июле 1957 г. В настоящее время в состав академии входит 12 научных институтов, а именно, Институт марксизма, Институт философии и религии, Институт экономики, Институт развития скотоводческих районов, Институт истории, Институт языкознания, Институт литературы, Институт этнографии, Институт социологии, Институт степных культур, Институт госуправления, Институт «Один путь — один пояс», а также научная библиотека и два научных академических журнала. Административная структура академии включает в себя 6 подразделений: канцелярию, административный отдел по научным дисциплинам, отдел кадров, финансовый отдел,

партийные ячейки отделов и отдел по работе с сотрудниками, вышедшими на пенсию.

Примечательно то, что во всех 12 городах аймачного уровня Внутренней Монголии, а также в г. Маньчжурия и Эрлянэ учреждены филиалы Академии общественных наук АРВМ КНР, что призвано обеспечить научный контакт, поддержку и экспертное сопровождение низовых звеньев аппарата правительства АРВМ КНР. Иными словами, в системе Академии общественных наук Внутренней Монголии выстроена сквозная региональная научная вертикаль не только в столичном регионе, но и в ряде городов АРВМ КНР.

В состав издательства академии входят редакции четырех научных академических журналов — «Общественные науки Внутренней Монголии» на китайском и старомонгольском языках, «Китайское монголоведение», «Ежегодник монголоведческих исследований», а также внутренний служебный бюллетень по названию «Справочник для руководства АОН АРВМ КНР».

Что касается кадрового состава АОН АРВМ, то он включает в себя 221 сотрудника. В это число входит 76 человек сотрудников администрации Академии наук. Более подробная информация о структуре и численности разных уровней администрации приведено в таблице 1. Аналогичная информация о собственно научных сотрудниках приведена в таблице 2.

Таблица 1

Структура и численный состав подразделений администрации АОН АРВМ

Ранг сотрудника администрации АОН АРВМ КНР	Количество сотрудников (чел.)
Дирекция	2
Заместитель директора	3
Начальники департаментов	16
Зам. начальников департаментов	20
Кадровые работники, выполняющие два вида обязанностей — профессиональные и административно-политические	22

Таблица 2

Структура и численный состав подразделений администрации АОН АРВМ

Категории научных сотрудников	Кол-во сотрудников по категориям, чел.
Научные сотрудники первой высшей научной категории	74
Научные сотрудники второй высшей научной категории	62
Сотрудники-докторанты	45
Сотрудники-аспиранты	119
Сотрудники, получающие специальные пособия от Госсовета КНР	14 (1 штатный сотрудник и 13 сотрудников, вышедших на пенсию)
Научные сотрудники второй научной категории	6
Сотрудники, внесшие значимый научный вклад в развитие АРВМ КНР	3
Сотрудники, входящие в программу поиска талантов «Четыре в одном»	1

«Степные таланты» Автономного района Внутренняя Монголия	11
«Блестящие степные таланты» АРВМ КНР, молодые таланты в сфере инновационного бизнеса и инженерии 自治区“草原英才”, 工程青年创新创业人才共3人;	3
321 талант Автономных районов Новой эпохи	22 из перечня талантов 1-й и 2-й степени
Молодые таланты в сфере инноваций	4
Лучшие специалисты молодого и среднего возраста Госкомитета по делам национальностей	1
Приглашенный ученый в номинации «Блеск западного края»	6

Из приведенных данных можно сделать вывод о том, что научный кадровый состав Академии общественных наук АРВМ КНР соответствует строгим требованиям и отличается высоким процентом молодых сотрудников-аспирантов, что говорит об акценте руководства АОН АРВМ КНР на омоложение научных кадров академии. Наличие большого количества лауреатов премий и научных конкурсов также свидетельствует о высоком кадровом потенциале сотрудников Академии.

Что касается результатов работы АОН АРВМ КНР, то за 40 лет непрерывной исследовательской работы Академия общественных наук Внутренней Монголии стала авторитетным и влиятельным научно-исследовательским учреждением с локальной и национальной спецификой в области общественных и философских наук. В общей сложности на сегодняшний день АОН АРВМ КНР опубликовала свыше 800 научных изданий по различным областям социогуманитарного знания, свыше 1 200 научных статей, научно-исследовательских отчетов, а также свыше 300 научных работ, получивших награды всекитайского и провинциального уровня.

Особо следует отметить целую серию научных изданий («Сборник исследований по степной культуре кочевых народов», «Серия научных работ по Северной границе», «Лингвистический корпус монгольского языка» и т. д.), в которых в полной мере отражены результаты фундаментальных научных исследований по широкому спектру локальных проблем северных регионов Китая. Кроме того, АОН АРВМ КНР ежегодно публикует экспертно-аналитические материалы, в которых представлены все сведения, необходимые государственным органам власти для формирования стратегии развития Автономного района Внутренняя Монголия («Научно-исследовательский отчет о развитии Монголии», «Научно-исследовательский отчет об экономическом и социальном развитии АРВМ КНР», «Синяя книга сферы госуслуг», «Научно-исследовательский доклад об адресном оказании помощи бедным АРВМ КНР», «Доклад о развитии управления на основе верховенства права в АРВМ КНР» и т. д.). Также АОН АРВМ реализовала следующие ключевые научно-исследовательские проекты на уровне КНР и АРВМ КНР: «Исследования степной культуры кочевых народов», «Северный край: история и современность», «Средне- и долгосрочное экономическое и социальное развитие АРВМ КНР», «База данных культурного наследия

народов АРВМ КНР», «Лингвистический корпус монгольского языка», проект по фотокопированию «Трипитаки» на монгольском языке, проект «Аннотированная коллекция летописи “Юаньши”», исследовательский проект «Культура народов АРВМ КНР» (в 2020 г. проект переименован в проект по созданию общего духовного очага китайской нации») и т. д.

АОН АРВМ на постоянной основе проводит «Международный научный симпозиум по китайскому монголоведению» (раз в три года), «Форум Китай и степная культура кочевых народов» (один раз в год) и другие научно-практические мероприятия.

Таким образом, за 40 лет напряженной работы Академия общественных наук АРВМ КНР достигла значительных успехов в области гуманитарных наук в целом и в деле изучения культуры народов Внутренней Монголии в частности. Высокие награды сотрудников-специалистов по целому ряду гуманитарных сфер знания позволяют говорить о значительном научном потенциале АОН АРВМ КНР, который служит залогом дальнейших научных достижений в научных дисциплинах гуманитарного цикла. Опыт личного общения с дирекцией и сотрудниками Академии также свидетельствует о широком круге научных интересов и высоком уровне научно-гуманитарных компетенций и заинтересованности в двустороннем международном сотрудничестве.

Литература

1. Буров В. Г. Китай и китайцы глазами российского ученого. Москва, 2000. 206 с. Текст: непосредственный.

Статья поступила в редакцию 21.01.2024; одобрена после рецензирования 23.01.2024; принята к публикации 28.02.2024.

ON COOPERATION BETWEEN THE INSTITUTE OF MONGOLIAN STUDIES, BUDDHOLOGY, AND TIBETOLOGY OF SB RAS AND THE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES

Chingis Ts. Tsyrenov

Cand. Sci. (History), Senior Researcher,
Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies
of Siberian branch of the Russian Academy of Sciences
6 Sakhyanovoy St., 670047 Ulan-Ude, Russia
chts17@mail.ru

Abstract. The article provides brief information about the history of establishment and organizational structure of the Academy of Social Sciences of the Inner Mongolia Autonomous Region of China, as well as the outcomes of the official delegation visit from the leadership of the Academy of Social Sciences of the Inner Mongolia Autonomous Region of China to the Institute of Mongolian Studies, Buddhology, and Tibetology of the SB RAS (Ulan-Ude) in October 2024.

Keywords: Institute of Mongolian Studies, Buddhology, and Tibetology of the SB RAS, Academy of Social Sciences of the Inner Mongolia Autonomous Region of China, international scientific cooperation, humanities.

Ч. Ц. Цыренов. О сотрудничестве Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН и Академии общественных наук Китая

For citation

Tsyrenov Ch. Ts. On Cooperation Between the Institute of Mongolian Studies, Buddhology, and Tibetology SB RAS and the Academy of Social Sciences. *Bulletin of Buryat State University. Oriental Vector: History, Society, State*. 2024; 1: 46-51 (In Russ.)

The article was submitted 21.01.2024; approved after review 23.01.2024; accepted for publication 28.02.2024.